

## H 基层党组织(党员)先进典型风采

# 白沙黎族自治县邦溪镇南班村党支部： 让美丽乡村“孵”出旅游金蛋

■ 本报记者 李磊 实习生 王康泰

当你驾车在环岛高速公路邦溪出口下高速，顺着一条绿树掩映下的水泥路向西南行驶数公里，便能到达白沙黎族自治县邦溪镇南班村。在这里，郁郁葱葱的密林掩映着幢幢小楼，林荫小路上不时有自驾游车辆缓缓驶过。

谁能想到，这座如同世外桃源般美丽的村落，曾经是白沙远近闻名的“光棍村”和“垃圾村”。那时，村民守着零散种植的甘蔗、木薯等低效作物过苦日子，人均收入远低于邦溪镇的平均水平，村民娶不到媳妇是常有的事。

南班村下辖芭蕉村、南班村、康宁村、南阳村4个自然村，共有274户1039人。南班村党支部现有75名党员，正是在这个坚强有力的党支部带领下，南班村近年来发生了翻天覆地的变化。

这要从2012年的美丽乡村建设说起。这一年，南班村采取“农户出一点、政府帮一点、银行贷一点、集体补一点”的形式，开展美丽乡村建设。

“在建设过程中，党员发挥了先锋模范作用，成为美丽乡村建设的助推器。”南班村党支部书记、村委会主任高勇表示，当时遇到了少数村民不理

解、不愿意拆除旧房的阻力，当地党员干部主动配合施工队拆除自己房屋，并积极配合镇干部做自家亲戚的思想工作，经过多方不断的努力，芭蕉村“美丽乡村”建设工作顺利完成。

吃水难，曾是困扰南班村村民多年的问题，今年，南班村党支部组织党员群众上山，经过多方努力，寻找到了新的水源。当甘甜清冽的山泉水顺着管道流入村中，4个自然村告别了多年缺水的日子。

截至今年1月，南班村美丽乡村建设全部完成。整齐划一的新居，绿树成荫的道路，干净整洁的村中广场……处处美景，让人赏心悦目。

村庄越来越美，而南班村党支部带领村民们追求幸福的脚步从未停歇。

借助我省全域旅游发展的东风，南班村党支部带领村民们发展起了乡村旅游。由于村子靠近高速公路出入口，地理优势让这个美丽的村子成为不少自驾游客心中的“世外桃源”。村里陆续新建了5栋旅游民宿，统一经营管理，发展民宿产业，并借助“三月三”长桌宴等民俗体验系列活动，打造具有民族特色的旅游品牌。配套项目垂钓鱼塘、农家乐、自驾游营地等旅游项目也先后建成。

据统计，2017年，南班村接待游客量达到5000多人次，其中过夜游

客600多人次，“垃圾村”“光棍村”的外号彻底成为了历史。

此外，南班村党支部引导村民成立了芭蕉村休闲观光合作社，结合乡村旅游，推出可供游客购买的特色农产品。村中生产能力较差的贫困户可通过扶贫款、扶贫种苗入股的方式加入合作社。南班村生产的百合香米就是合作社主推的特色农产品之一，如今已成了游客们眼中的抢手货。

游客多了，村民的收入也节节攀升。南班村的人均可支配收入从2011年的4106元增加到2017年的9156元，成功实现了整村脱贫出列。

(本报牙叉7月6日电)

■ 本报记者 丁平

7月4日，风和日丽。吃罢早饭，琼海市石壁镇水口仔村村民陈雄忙着去地里割草，为黑山羊养殖基地准备草料。

2个小时后，4箩筐草料已经割好，50元务工费到手。陈雄觉得，眼下的生活过得惬意而满足。但这样的日子，在3年前，他想也不敢想。

水口仔村是一个典型的纯农业苗族村，产业结构单一，收入主要依靠槟榔、橡胶、水稻等作物。2015年，全村年人均纯收入为8154元，落后于全镇人均收入；总人口233户1083人，其中贫困户34户156人，是琼海市“整村推进”的5个贫困村之一。

陈雄家只有2亩多地，种地收入根本不能维持生活，被列入建档立卡贫困户。他偶尔打打零工，“帮别人看看槟榔园，收入非常低。”

2016年，村子变得美丽整洁起来了，村里也发展起了产业，工厂办到了家门口……陈雄和妻子在村里找到了工作，于2016年摘掉了贫困户的“帽子”。

陈雄说，村里发生了如此翻天覆地的变化，要归功于一个人——水口仔村驻村第一书记李敏。

李敏是琼海市监局的一名科员，2015年7月，他到水口仔村担任驻村第一书记，2018年2月任石壁镇农业服务中心主任兼任驻村工作队长。

这位“80后”驻村后办的第一件

大事就是整治环境。

当时，村里散养了100多头水牛，牛粪遍地，被戏称为“牛粪村”，严重影响村容村貌。李敏下定决心要彻底改变“牛粪村”的环境，为村民出行和致富提振士气、铺好路子。

他奔波于帮扶单位、镇政府之间，帮村里的集中养牛项目争取资金。现在，村民们把牛集中在槟榔园养殖，村里干净多了。对此，村民们赞不绝口：“别看咱村的第一书记是个年轻娃娃，本事却不小，刚来就解决了‘老大难’问题。”

村民容貌的改变是一个好开端，但要是想真正让村子发展起来，还是需要发展产业。

为了摸清情况，李敏住在村里，吃在村里。很快，他的皮肤被晒成了

“黑炭”，但脱贫致富的思路却日渐清晰。“制约水口仔村经济发展的，是山，出路也在山上。大部分村民都养过羊，有一定的技术基础，可以试试。”

他多次奔走协调引进资金，咨询农业专家，制定适合本村实际的黑山羊养殖规划。

李敏的辛劳没有白费，村里的黑山羊基地于2016年底投入运营，截至2017年底，基地出售羊粪750多包、羊羔17头，共收入3.42万元，还培养了5名以上的养羊技术人才。

此外，李敏经过多次考察，决定发动村里的贫困户妇女制作五色粽，增加家庭收入。“刚开始，村民并不支持。主要是担心市场上的粽子种类太多，即使做出来了，会不会卖不出

去？”李敏回忆道。

在困难面前，李敏并没有放弃。他多次走村入户，动员村里10名妇女以小作坊的形式制作和售卖粽子。功夫不负有心人，小作坊的生意越来越红火，具有苗家特色的五色粽获得了市场的认可。于是，在爱心企业的帮扶下，村里建起了苗妹五色粽厂。目前，苗妹五色粽厂已解决了约20名贫困户的就业问题。

如今，水口仔村有了琼海石壁生态黑山羊养种植农民专业合作社、琼海石壁苗绣文化专业合作社、五色粽农民专业合作社和光伏发电扶贫产业4个村集体经济，通过产业发展助力脱贫工作，全村贫困户已全部脱贫。

(本报嘉积7月6日电)

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国

7月3日，在陵水黎族自治县文罗镇五星村妇女黎锦专业合作社内，几名妇女席地而坐，一边织黎锦一边欢声笑语不断。“听阿萍姐说，我们织出来的黎锦会被企业订购。对我们来说，这将是一笔可观的收入。”村民黎少霞笑呵呵地说。

在五星村，村民把村党总支书记、村委会主任黄丽萍亲切地称为“阿萍姐”，在他们眼中，阿萍姐本事大，是能够带领村民脱贫致富的好党员、好干部。

2016年5月，黄丽萍以高票当选为文罗镇史上首位女性村委会主任。

五星村里坡地多、旱地多，灌溉困难。前些年，不少村民以很低的价格外租土地或者干脆让地撂荒。

如何利用好土地资源发展产业，如何带领村民脱贫致富，成为黄丽萍上任后首先考虑解决的问题。

“想要实现乡村振兴、脱贫致富，发展村集体经济是有效途径。”黄丽萍说，在产业的选择上，既要发展收

益较为稳定的长期经济作物，又要发展几个月就能收获的短期经济作物，长短结合，才能够让村民持续有效增收。在此基础上，黄丽萍还积极探索“党支部+合作社+贫困户”的党建扶贫模式。

在她的带领下，五星村成立了新型农民种养专业合作社、青蒲种养产销农民专业合作社、妇女黎锦专业合作社等村集体经济，村民们养起了五黑鸡和豪猪，种起了朝天椒，还利用村道种植了几百棵椰子树。通过辛勤劳动，村民人均年收入从2016年

的4000余元提高到了2017年的7000多元，贫困户从153户减少到20户。

同时，黄丽萍扎实推进基层党建工作，规范“三会一课”等党内组织生活，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，改变了之前涣散的干部队伍作风，以实际行动带头立行立改。

“她是个有想法、有干劲的干部。”文罗镇镇委书记黄小波说，过去五星村“两委”执行能力差，在环境卫生整治和贫困户核定等工作中存在不同程度的相互推诿现象，大部分工

作评比在镇里排名较后。如今在黄丽萍的带领下，村里各项工作步入正轨，村“两委”成员团结协作，主动为村里发展出谋划策，帮忙解决村民的难题。

虽然辛苦劳累，但看着五星村的发展变化，黄丽萍打心底里高兴。“自己累点苦点没关系，村民们从产业中获得收益，日子越过越富裕，我付出的一切都值得。”黄丽萍表示，将继续当好带头人，领着大家一起脱贫致富。

(本报椰林7月6日电)

专题

## 陵水五星村党支部书记、村委会主任黄丽萍： 党建扶贫双推进 凝心聚力惠民生

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 陈思国

7月3日，在陵水黎族自治县文罗镇五星村妇女黎锦专业合作社内，几名妇女席地而坐，一边织黎锦一边欢声笑语不断。“听阿萍姐说，我们织出来的黎锦会被企业订购。对我们来说，这将是一笔可观的收入。”村民黎少霞笑呵呵地说。

在五星村，村民把村党总支书记、村委会主任黄丽萍亲切地称为“阿萍姐”，在他们眼中，阿萍姐本事大，是能够带领村民脱贫致富的好党员、好干部。

2016年5月，黄丽萍以高票当选为文罗镇史上首位女性村委会主任。

五星村里坡地多、旱地多，灌溉困难。前些年，不少村民以很低的价格外租土地或者干脆让地撂荒。

如何利用好土地资源发展产业，如何带领村民脱贫致富，成为黄丽萍上任后首先考虑解决的问题。

“想要实现乡村振兴、脱贫致富，发展村集体经济是有效途径。”黄丽萍说，在产业的选择上，既要发展收

## 海口国家高新区：

# 将生态优势转化为招商和产业优势



狮子岭园区一角。



《海口国家高新区环保辞典》。

## 《海口国家高新区环保辞典》

为进一步深挖生态环境优势，将其转化为招商优势、产业优势，促进园区产业及企业实现可持续发展，同时部署下一阶段海口国家高新区的生态环境保护工作，坚决打赢污染防治攻坚战，守住园区生态底线，助力海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，7月6日上午，海口国家高新区在海口组织召开生态环境保护大会。

会上，齐鲁制药(海南)有限公司、海南立昇净水科技实业有限公司，以及海口国家高新区行政审批局、行政监管局、美安管理中心等代表企业和部门从实际出发，阐述了各自领域范围内的环保工作重点和规划。

同时，为突出环保监管和污染防治工作的重点，进一步加强对重点行业、排污重点企业的管控，在当天举办的生态环境保护大会上，海口国家高新区公布了2018年海口国家高新区重点排污企业名录。此外，会议现场还宣布正式实施《海口国家高新区环保辞典》具体事项，同时发布了园区空间的新规划及功能定位等工作事项。

海口国家高新区相关负责人表示，“一城四园”空间的新规划及功能定位主要是为适应当前海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的需要，实现经济、文化、生态文明建设协调发展而定的。

本报策划/王文壮 容朝虹  
本报撰文/容朝虹 陈慧玲 史珍萍

为了创新环境保护制度，海口国家高新区编制了《海口国家高新区环保辞典》。辞典分上卷、下卷和附录。其中，上卷分三章。

第一章为党和国家对生态文明建设工作的决策部署，摘编了习近平总书记关于生态文明建设的重要讲话，收录了党中央、国务院关于生态文明的“四梁八柱”式的改革方案和办法，以及各级政府关于进一步加强生态文明建设的决定等重要文件。

第二章为园区生态文明建设现状、问题和规划，

从产业发展、环保基础设施和企业布局情况等三个维度详细记录了现状，并阐明存在的问题；同时，提出“优化产业布局、引导产业升级、推进生态文明建设重大工程、列明企业整改清单”等解决的建议和办法。

第三章为园区管理制度和监管情况，环保管理和服务涉及规划、招商、选址、环评、建设、监管、执法、污染防治等各方面。目前海口国家高新区正逐步建立一套有利于形成各部门齐抓共管、各企业严格执行法格局的环保管理制度，明确监管者责任和企

业污染治理主体责任。

下卷深入到经济活动的“细胞”——企业中去“解剖麻雀”，收录企业的环保基本情况、排污情况、绘制企业环保地图，帮助企业发现和整改问题；并列出部分企业存在的环保有关问题，明确责任人和整改时限。

附录部分则收录了环境保护法律法规常用条款及适用案例、排放标准、建设项目的环评分类等企业在日常工作中需要的文件和材料，体现了辞典的工具性。

## 我省开展大货车超载专项打击行动 非法改拼车辆的维修企业将被吊销执照

本报讯 (记者良子 特约记者周平虎)根据全省道路交通安全专项整治工作计划，近日，海南省公安厅交警总队联合交通、公路、国土、工商、水务等部门部署全省开展严查超限超载、非法改装等严重违法违

省交警总队明确，对从事非法改装、拼装车辆的企业和维修点依法实施处罚。对货车超限超载的一律通报交通部门严查出场货运站点并依法处罚经营管理人员；对货车非法改装的，一律通报交通、工商部门严查非法改装、拼装汽车维修企业并依法吊销其营业执照、取消经营资格。

省交警总队要求，全省各级交警部门要积极联合公路部门，以高速公路入口和国省干道为重点，加大对货车超限超载、非法改装违法行为的查处力度。对非法改装车辆上路行驶的，一律责令恢复原状；对拼装或已经达到报废标准的货车，一律依法收缴，强制报废。

## 洋浦拆除 1900平方米违建猪圈

本报洋浦7月6日电 (记者林晓君 通讯员王冠丽 邓晓龙)近日，洋浦经济开发区市政管理局、三都办事处执法大队、三都边防派出所及洋浦检察院联合对三都区西照村委会山村红树林附近的1900平方米违建猪圈进行拆除。

当天，记者在现场看到多辆挖掘机挥动“铁臂”，一排排猪圈应声倒塌。这些猪圈建在红树林生态保护红线200米范围内，污水直排入海，严重影响周边生态环境。

今年4月，洋浦检察院联合开发区市政管理局、三都办事处等单位召开公益诉讼诉前圆桌会议，根据整改方案下发出拆违告知书，要求村民限期主动拆违。经过2个多月的前期动员，在村民的配合下，1900平方米违建猪圈目前已全部拆除。

## 东方八所拆除两处违建

本报讯 (记者张惠宁 通讯员麦风完 李杰豪)7月4日上午，东方市执法人员依法对八所镇福久村一处违法建筑和港门公路旁一处一层未封顶的违法建筑进行拆除，拆违面积大约350平方米。

据了解，港门公路旁这一处违法建筑已于去年被拆过一次，但今年又开始重建。八所镇政府发现后，再次依法对其进行拆除。

7月2日上午，东方市召开整治“违法用地、违法建设”(“两违”)工作推进会，决定下一步将重点围绕八所城片区、国道两侧、板桥项目区以及各乡镇重点区域，全面开展依法打击“两违”行动。

## 海南保险业开展无偿献血公益活动 281人共献血8万余毫升

本报海口7月6日讯 (记者王培琳 通讯员劳敏)7月8日是全国保险公众宣传日，今天上午，海南省保险行业协会组织多家保险机构在海口市万绿园等地开展无偿献血公益活动。

今年是海南保险业连续第6年组织开展行业大型献血活动，全省共设8个献血点，共有281人参与，总计献血8.88万毫升。

据悉，今年6月，海南省保险行业协会被海南省无偿献血工作领导小组授予“2017年度无偿献血优秀组织奖”。

值班主任：董纯进 主编：李冰 美编：陈海冰